

“正芳华 向未来”

——济南市规划设计研究院建院35周年

千年古城，历久弥新。科学的城市规划，引领着泉城济南高质量发展的方向和步伐。2022年，济南市规划设计研究院迎来建院35周年。从新老“十字”方针，到国土空间规划，从重点片区和项目的规划引领，到起步区未来之城的愿景勾勒，市规划院始终坚守让城市更美好、让人民更幸福的初心，牢记时代与人民交付的使命。

35年发展历程 与城市一起成长

1987年，济南市规划设计院成立，隶属于济南市规划局，是以城市规划设计为主业的自收自支事业单位。

1993年，成为国家首批规划设计甲级资质单位，更名为“济南市规划设计研究院”。

2000年，独立承编的《济南市城市总体规划(1996—2010年)》获国务院批复，确立了“一城四团”的城市空间结构，成为指导济南市规划建设发展的法定上位依据。

2001年，参加泉城路商业街改造环境设计全国方案征集荣获一等奖，中标承担了环境景观设计全过程，受到社会各界热烈关注，2002年，新泉城路建成开街。该项目先后荣获全国、省、市一系列奖项。

2002年，顺利通过ISO9001:2000国际质量管理体系认证，院技术质量管理走上正轨。

2003年，参与制定济南市城市空间发展战略，“东拓、西进、南控、北跨、中疏”的“十字方针”通过山东省委常委扩大会议审议，指导了此后十几年的城市空间拓展。

2006—2007年，主力参编济南中心城区控制性详细规划，实现首轮城市控规全覆盖；建立编管协同的控规技术体系并在全省推广。

2014年，中国共产党济南市规划设计研究院委员会成立，选举产生了第一届党委委员，院党的建设进入新的阶段。获得建筑工程甲级、市政(道路工程)甲级资质，开启多元化互补发展的新阶段。

2015年，市委、市政府决策举全市之力打造济南唯一的中央商务区，市规划院担当规划设计技术总负责及管理平台负责，主力参与全过程规划设计。现今中央商务区已基本建成，成为“齐鲁新海拔、泉城新地标”。

2016年，独立承编的《济南市城市总体规划(2011—2020年)》获国务院批复，确定了全域空间分区管制和“一城两区”的城市空间结构。

2018年，实施科研院所法人治理结构改革，组建首届理事会，建立新型管理制度，实现管理方式改革和突破。

2019年，荣获全国优秀城市规划设计奖8项，规划设计水平跃入全国先进行列；担任主答辩手为济南市赢得国际花园城市金奖；全面参与济南市、区县、镇街国土空间总体规划编制，构建市国土空间规划体系。

2020年，事业单位改革，定性为公益二类事业单位，主管部门为济南市自然资源和规划局，担当全市自然资源和规划事业主力军。

2021年，负责编制“东强西兴南美北起中优”城市发展新格局战略行动规划，经市委、市政府审议批准发布，成为全市推进“新十字”战略落地实施的行动指南。

至2022年，市规划院拥有职工近260人，硕士研究生以上学历约占75%；高层次人才荟萃，拥有国务院政府特贴专家1人，省城市规划大师2人，省级领军高层次人才1人，市级领军高层次人才5人，济南专业技术拔尖人才5人；省人大代表1人，省党代表1人，市政协常委1人。

践行使命担当 服务省会发展大局

35年来，市规划院聚焦省会规划建设发展，负责承担了重大重要规划设计项目千余项，荣获全国、省、市级优秀奖励400余项次。



编制“新十字”行动规划 构建城市发展新格局

2020年，济南市委明确构建“东强、西兴、南美、北起、中优”的城市发展新格局，标志着济南由城市空间拓展向全域协同高质量发展的转变。按照市委、市政府部署，市规划院担纲负责，创新规划模式，分别开展5个方向战略落地实施的行动规划。面向长远、立足近期，强化系统统筹，明确各区域目标定位、推进方向，聚焦谋划市级统筹打造的重点片区和项目，形成一系列行动方案，作为全市推进“新十字”战略落地实施的行动指南。



“中优”“东强”“西兴”等行动规划均历经分管市长和市主要领导专题研究、征求相关区县、部门、平台意见，经市政府常务会、市委常委会双审议通过后，市政府批准印发实施并向社会公布，受到各界高度认可，形成广泛的影响力。在高规格成立的市领导小组统筹领导下，一系列重点项目和行动实施成效显著，现代化强省会建设得到强力推进，城市发展新格局正在加快形成。

聚焦国土空间规划 优化国土空间保护利用格局

2019年，国家实行空间规划改革，明确国土空间规划是空间发展的指南，是实现“多规合一”的重要抓手，是指导各类开发保护建设活动的基本依据，标志着国土空间规划时代到来。市规划院全面深入参与市、区县、镇街各级国土空间规划编制全过程。

从全方位贯彻“四水四定”原则，到科学研判发展目标；从坚持粮食安全、生态安全，到锚固底线约束；从落实国家和省级重大战略部署，到保障济南市“十四五”发展需要。市规划院认真谋划每一寸空间蓝图，构建国土空间保护利用新格局，引领空间资源集约高效利用，推动经济社会全面协调可持续发展。

保护传承历史文化 彰显泉城特色风貌

有2600年建城史的济南，遍地珠玑。自1986年获批为国家历史文化名城以来，市规划院积极探索快速现代化进程中的历史文化保护路径，参与编制了两版济南历史文化名城保护规划以及泉城特色风貌带规划，塑造城市文化特色和独特风貌，并取得了良好成效。

大明湖由园中湖变为城中湖，与护城河全面通航；北湖、华山湖、鹤山龙湖光浩渺，再现鹤华烟雨胜景；恢复佛山倒影、一城山色半城湖的山城湖景……名城保护最靓底色徐徐展开，历史文化遗产优势转化为高质量发展的

城市竞争力，以“最优规划”助力名城保护“最优能级”。

规划设计先进CBD 打造城市新中心璀璨地标

2015年5月，济南市委、市政府实施聚焦战略，决策规划建设济南唯一的中央商务区。市规划院担纲规划设计技术总负责和管理平台负责，与引入的十余家国内外顶尖专业团队协作，建立从总体到实施的规划设计体系，统筹全方位规划设计和管控。赴伦敦、东京、芝加哥、新加坡、广州、武汉等十多个城市考察学习CBD规划建设，开拓国际化视野，吸收最先进理念。

规划构建“两核、一芯、一辅”的产业组合，打造以金融商务为主导、集商业服务、文体休闲、生活居住于一体的7×24小时现代活力都心。规划串联南北的绸带公园和“引山入城”东西绿廊，以“三网合一”的公交系统和“四线七站”的轨道交通为支撑，创新打造“五小”宜人街区，塑造“山、泉、湖、河、城”五塔超高地标建筑群，构建鳞次栉比的最美城市天际线。现今区域金融和总部商务集聚，中心功能凸显，已成为“齐鲁新海拔、泉城新地标”，是规划落地实施最高效的的城市片区。



构建综合立体交通网 支撑城市发展

市规划院从用地空间布局出发，研究“源”与“流”的关系，促进交通与用地空间布局的融合和协调，以TOD规划引领城市发展。参与编制综合交通、轨道交通、公共交通等全域交通规划，规划构建了济南市“米”字形高铁网，“二环一联十六射”高速网，市域铁路、城市轨道、快速路及慢行交通等相互融合的多层次交通网络体系，努力实现城市交通舒行目标。

持续跟踪研究交通问题，市规划院利用多元大数据及交通仿真等多方式开展研究，积累了大量的交通轨迹数据，总结济南的交通特征，构建了多层次交通推演模型，搭建济南市交通规划数据平台，为政府科学决策提供数据支持。

统筹市政设施规划建设 保障城市发展与安全

市规划院编制了一系列以“绿色、低碳、生态、安全”为目标的市政防灾专项规划以及市政设施统筹规划，实现了从传统配套到专项支撑再到统筹引领的转变。

供水规划以保泉为重任，让城市水源互联互通，让市民喝上放心水；污水规划对污水系统提质高效改造，让雨污分

流，让河水变清；统筹生态水系和防洪排涝规划，治理河道水体，让城市更安全、河湖更美丽；燃气规划践行双碳理念，大力引进清洁能源，重视燃气供应安全……为落地落实先进规划理念，积极开展市政工程设计及全过程工程咨询，实现从市政规划到工程实施的高效链接。市政规划和设计为城市发展提供着坚强保障，构筑着安全防线。

公共服务保障民生 让城市“温度”更宜人

市规划院秉承以人为本的规划初心，承担编制了数十项公共服务设施和民生类专项规划，为城市筑牢织密社会民生保障网打下坚实基础。

教育、医疗等专项规划，围绕化解“上学难、就医难”等社会矛盾突出的热点、难点问题，助力市委、市政府铸造了一批又一批被群众交口称誉的“为民办实事”代表工程。15分钟社区生活圈规划，关注市民“柴米油盐酱醋茶、吃喝玩乐游购娱”现实需求，解决老百姓家门口的生活问题，让便利与市民近在咫尺，全面提升济南人民获得感、幸福感、安全感。

贯彻落实黄河国家战略 规划未来希望之城

2021年4月，济南市新旧动能转换起步区获国务院批复建设。这座承载千万济南人希望的未来之城，让规划人肩负起新的历史使命。

市规划院主力参与起步区国土空间规划、生态保护规划，担纲负责中心区—大桥组团规划设计，编制综合交通、公共服务设施、防洪排涝、城乡融合等专业专项规划。加快构建“1+4+16+N”的规划体系，深入落实黄河重大国家战略，践行“生态文明”理念，统筹发展与安全，贯彻“四水四定”，创新构建“新时代现代化田园城市”营城新典范，一座“以高质量发展为主旨，体现人与自然和谐共生”的绿色智慧宜居的幸福之城，正呼之欲出。

党建为统领 书写奉献与政治担当

市规划院坚持以党的建设为统领，充分发挥党员先锋模范和党支部战斗堡垒作用，用行动诠释着责任与奉献，步履不停。

1995年—2008年，市规划院先后4轮次派出技术团队，赴西藏白朗县、南木林县编制总体规划和项目设计，锤炼忠诚无悔的政治品格。2008年，相继派出技术骨干十余人多次奔赴汶川擂鼓镇援助灾后重建规划，书写大爱无疆的情怀。2018年—2020年，东西部扶贫协作对口支援湘西州，派出三批技术团队开展了吉首市和花垣县三项规划编制。2017年至今，先后在济南市吴家村、吕祖泉村、老庄村派驻第一书记，助力脱贫攻坚与乡村振兴。2020年以来抗击新冠肺炎疫情，及时响应号召下沉社区志愿服务，统筹疫情防控和业务工作，服务保障城市安全和发展大局。

坚守初心使命 笃志前行向未来

实干成就梦想，奋斗铸就辉煌。新时代赋予新使命，市规划院将深入贯彻落实国家战略，践行新发展理念，按照省委省政府、市委市政府工作部署，在市自然资源和规划局领导下，坚持为人民规划城市，为城市规划美好未来，以规划为引领构建全业务链，公益服务、市场经营、科研创新协同发力，服务省会经济社会发展大局，为奋力开创新时代社会主义现代化强省会建设新局面贡献更大的规划力量！